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Ata da 2ª reunião ordinária do Conselho de Gestão do Campus Cachoeiro de Itapemirim,
realizada no dia 11/04/2023 às 14:00. Reuniu-se o Conselho de Gestão – CGC, de forma on-
line, por meio da plataforma RNP. A reunião foi marcada nos termos da Resolução do
Conselho Superior nº 31/2012 de 10/05/2012, assinado pelo Presidente do Conselho Superior,
Sr. Jadir José Pela, contando com a presença dos servidores/alunos: Carolina de Oliveira
Gandine, Claudia Vieira Costalonga, Claudio Teixeira Miguel, Daniele Zardo, Daniel José
Ventorim Nunes, Edilson Marcolino Nogueira, Edson Maciel Peixoto, Fagner de Oliveira
Silveira, Gilberto Freire Rangel, Luiz Filipe Mardegan Games, Nilson Alves da Silva, Renato
César Oliveira Junior, Roberto Carlos Farias de Oliveira, Rogério Vicentini, Sheila Siqueira da
Silva, Thais Gualandi Faria, Thiarla Xavier Dal-Cin Zanon, Ronei Sandro Vieira e Waniele Silva
Volpato.

Pauta: 1 – Apresentação dos planos de ação dos núcleos: NEA, NEPGENS, NAPNE, Neabi,
NRI, NAC; 2 – Informes da Diretoria de Ensino (Diren); 3 – Informes gerais.

O diretor-geral Edson inicia a reunião cumprimentando a todos e apresentando os pontos a
serem tratados. Edson diz que, dentro dos informes, ele trará a questão da portaria sobre a
utilização de banheiros, dormitórios, vestiários e demais espaços conforme o gênero e alguns
movimentos que o Ifes está fazendo. Edson passa a palavra para Nilson, que agradece e
cumprimenta a todos. O diretor de ensino diz que ao final do ano a Diren pretende passar um
relatório de todas as atividades que foram realizadas por cada núcleo. Após isso, iniciam-se as
apresentações dos núcleos. Primeiro, o professor Roberto Carlos, presidente do Núcleo de
Arte e Cultura (NAC) apresenta o NAC e os membros que fazem parte do núcleo e expõe os
projetos: orientação do jornal Distrito 028 e do Projeto Nostalgia, orientação do Clifes, a
organização e ocupação da sala dos núcleos. Informa que já foi lançado o edital para o terceiro
Salão de Artes Visuais e que o núcleo está tentando retomar o projeto Artista na Escola, diz
que vai ser proposto o Projeto Troféus, em parceria com o Laboratório Maker e o professor
Márcio. Diz ainda que serão oferecidas duas formações: uma para organização de eventos e
uma de oratória, disponibilizados posteriormente para os alunos e servidores do campus. O
núcleo também desenvolve a ideia de criar um grupo de contadores de história e declamação
de poesias via projeto de extensão. Roberto diz ainda que já foram compiladas as previsões de
reuniões, eventos e projetos para 2023. O Diretor-Geral define junto aos conselheiros que
cada núcleo fará sua apresentação e, por fim, haverá manifestação do conselho em bloco.
Dando continuidade, a servidora Waniele Volpato apresenta o Núcleo de Estudos e Pesquisas
em Gênero e Sexualidade (NEPGENS). Waniele expondo dificuldades em compor o núcleo,
precisando de mais membros, considerando, ainda, que esse núcleo existe por lei. Apresenta,
então das propostas do núcleo dizendo que neste ano já foram desenvolvidas rodas de
conversa e cine debate, em parceria com coordenadorias de curso. O núcleo pretende fazer
um levantamento de temas de interesse da comunidade estudantil. Além disso, há interesse
em realizar a divulgação de cartilhas e canais de acolhimento sobre assédio, reforçando a
necessidade de mais membros para promover mais ações. O pedagogo Fagner Silveira,
substituto da Coordenadora Geral de Ensino, ressalta a importância de que a comunidade
esteja ciente dos temas estudados por esse núcleo (NEPGENS) e reforça que esses
conhecimentos não podem ser negligenciados. Em seguida, a servidora Sheila Siqueira
assume a fala para discorrer sobre as propostas do Núcleo de Estudos Afro-Brasileiros e
Indígenas (Neabi). Sheila expõe ações feitas desde a pandemia, como o aumento do acervo



de livros da biblioteca do Campus sobre a temática étnico-racial e participação em eventos que
ocorrem no município, com o intuito de estabelecer parcerias. Segundo ela, o núcleo ainda
está em fase de divisão de tarefas e está sendo feita uma catalogação e um mapeamento de
ações governamentais, diz ainda que neste governo podem ser observadas várias iniciativas
sobre a temática e que o Ministério dos Povos Indígenas, o Ministério da Igualdade Racial e o
Ministério dos Direitos Humanos estão em constante contato com o núcleo. Sheila diz que o
núcleo quer fazer um mapeamento dessas ações, não só na esfera federal, mas na estadual e
municipal, para que o núcleo possa se situar nesses espaços, aproveitar as políticas públicas e
trabalhar junto com elas. Ela diz ainda que o núcleo está em fase de organização de uma
biblioteca, inicialmente para um estudo dos membros do grupo e depois para ser
compartilhada para todas as pessoas do campus. Sheila fala que o objetivo do núcleo não é
discutir se há ou não racismo, os membros partem do ponto que o racismo existe e deve ser
combatido. Estão também em fase de redação do regimento do núcleo e construindo uma
agenda de contatos. Há propostas para eventos: um cine debate com o professor Flávio
Palhano, um sarau e o lançamento do livro “A Construção Histórica do Racismo e a Luta
Antirracista” da professora Luciene no dia 13 de maio, que é o Dia da Abolição da Escravatura,
um curso para junho com o tema “Perspectiva Pós-Colonial e Decolonial na Colonialidade”,
que será ministrado por uma doutora em literatura negra, um cine debate mensal sobre as
temáticas do Neabi, alguma programação para o Dia da Consciência Negra e a Jacitec 2023.
Ela defende a união dos núcleos e a mudança no evento de “Boas-Vindas” para os alunos,
pois segundo ela é passada muita informação. A proposta dela é que os núcleos se juntem e
construam um “Boas-Vindas” para os alunos que ingressarem em 2023.2, lançando um edital
direcionado aos alunos de informática para a construção de um aplicativo que ajudasse a
dinamizar esse momento. Dando sequência, a pedagoga Cláudia Costalonga se dispõe a falar
sobre o Núcleo de Apoio às Pessoas com Necessidades Específicas (Napne), elogiando a
diversidade da equipe do núcleo e citando alguns desafios como o engajamento da
comunidade escolar, a entrega dos PEI’s por parte dos professores, o acolhimento por parte
de estudantes típicos e a falta de recursos financeiros. Sobre as propostas, ela diz que o
núcleo trabalhará a conscientização sobre autismo e outras necessidades especiais, pretende
fazer a promoção de eventos formativos e de produção de conhecimento na área, além de
tornar o site do campus acessível, colocando identificação em libras e áudio-descrição de
imagens. Sobre as propostas já em andamento, ela diz que são projetos de pesquisa
desenvolvidos por estudantes, palestras temáticas que serão desenvolvidas num calendário
que acompanha o calendário de conscientização, a organização do “Semeia” e a construção
de um calendário inclusivo a ser divulgado para toda a comunidade escolar. O diretor Edson
recorda que existe um projeto aprovado junto à FAPES para a identificação dos espaços,
laboratórios e salas com o Braile. Em seguida, a professora Ana Paula Meyer discorreu sobre
o Núcleo de Estudos Ambientais (NEA). Ana Paula informa que a proposta do núcleo para
2023 é de fazer intervenções nos eventos que já acontecem na escola, como festa junina,
Jacitec e Semana de Educação para a Vida, bem como estudo sobre a produção de lixo no
campus. Pensam, também, em montar pontos de coleta de lixo eletrônico e reciclável,
composteira para a área da lanchonete, e projetos com envolvimento de alunos sobre a
matemática do lixo, para que a destinação seja planejada. Pretendem planejar um evento para
a semana do meio ambiente, sobre reciclagem e sobre o prêmio Biguá, além da proposta de
uma visita técnica em um sábado na região litorânea. O núcleo já desenvolveu programações
no dia da água e fez intervenções no pátio do campus. O diretor Edson reforça que o diretor-
geral do campus de Alegre, Rômulo, colocou o campus e o NEA de lá à disposição para
parcerias entre os núcleos, em atividades como plantio de mudas. O próximo núcleo
apresentado foi o NRI, representado pelo professor Renato Junior, que informa que esse é um
núcleo novo, originado da política de internacionalização do Ifes. O núcleo pretende atuar em
ensino, pesquisa e extensão em projetos de internacionalização, aprendizagem de línguas,
participação na elaboração da política de internacionalização do Ifes. Também está sendo
feito: recepção de aluna de outro país, organização da estrutura do núcleo, verificação da
proficiência dos servidores, aplicação de testes de proficiência via Reitoria, apresentação de
musicais e feiras em inglês pelos alunos do campus e divulgação das ações do núcleo. O



professor Edson informa que ele e os coordenadores de pós-graduação do campus
participarão de evento internacional com reitor do Instituto Politécnico de Bragança, para
discutir parcerias e possibilidades como dupla certificação. Na sequência, houve manifestação
dos conselheiros sobre os planos de ação dos núcleos, resultando em 14 manifestações de
acordo com o que foi proposto, unanimidade. O próximo ponto de pauta foi de informes da
Diren: há um movimento de revisão dos Projetos Pedagógicos de Curso (PPCs) dos cursos
técnicos integrados, que pretende ser finalizado até o final do mês de abril, iniciando a revisão
dos PPCs de graduação logo em seguida; está sendo produzido um vídeo institucional e
precisará do apoio de todos na organização; o fórum dos diretores de ensino está trabalhando
em uma minuta para implementar até 20% de carga horária em EaD no curso técnico; estão
sendo organizados sábados letivos para o cumprimento do calendário, com apoio das
coordenadorias de curso; a prova do SAEB está se aproximando e é muito importante ; e o
edital de monitoria foi lançado com vagas com bolsas e outras vagas voluntárias, de acordo
com o orçamento, está em fase de seleção e em breve haverá reunião com todos os monitores
para início das atividades. O ponto de pauta seguinte teve os informes da DG: a Portaria 665,
de 23/03, que dispõe sobre o uso de banheiros, vestiários e outros espaços segregados por
gênero, foi publicada pela Reitoria do Ifes, após reuniões com a Procuradoria e comissão
estabelecida, sendo uma demanda que partiu do Ministério Público Federal. O diretor explicou
sobre o reconhecimento das pessoas transsexuais e transgênero, não sendo algo modificado
intempestivamente. Na realidade do campus, não há mudança significativa. Levantou a
necessidade de reunir (por iniciativa da Reitoria) os engenheiros do Ifes para repensar esses
espaços, para incluir a todos, sem segregar e discriminar, propondo banheiros
individualizados. Recomenda aos servidores que conversem com os membros do Nepgens
para se informar melhor das questões e afirma que qualquer mal uso da portaria será passível
de processos conforme comissão de ética de servidores e conselho de ética discente. O diretor
também informa que o Nepgens do Campus Venda Nova virá ao campus no próximo mês.
Sobre a violência nas escolas, Edson diz que será pauta de reunião do fórum de diretores, que
a vigilância de acesso ao campus está reforçada no mês de abril, novas câmeras estão sendo
instaladas, para verificação em tempo real, pede que todos fiquem atentos a pessoas
diferentes, ajudem a manter controle maior. Na próxima semana, haverá uma capacitação em
Aracruz sobre o que fazer e como se portar em situações como a ocorrida em Aracruz
(atentado a escola), participarão Edson, Nilson (representando os diretores), Rogério
(representando os coordenadores de curso e servidor do turno noturno), Mauro (técnico
administrativo experiente do campus), depois replicarão aos demais. Sobre o orçamento, que
está inferior ao do ano anterior, há uma expectativa de que haja maior descentralização de
recurso à instituição, para que seja possível descentralizar às coordenadorias. O edital de
remoção está na fase final e, em breve, haverá concurso público do Ifes. Para o campus,
espera-se uma vaga de assistente social, uma de técnico de laboratório da área de mecânica e
uma de assistente de enfermagem, na vaga do servidor Renato Carlini. Ao fim, não havendo
mais assunto a tratar, foi encerrada a reunião do Conselho de Gestão, na modalidade on-line.
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